

## 第二场“委员通道”:

# 4位自治区政协委员传递信心 凝聚力量

□晨报融媒记者 王晓玲 温晔峰

1月14日下午,自治区两会第二场“委

员通道”开启,杨秀媛、程晓虎、赵鹏程、张永强4位委员从智慧教育、科技、大

众心理健康和精神卫生、北疆文化建设等领域,不断传递内蒙古声音,用坚定坦诚的话语,传递民情民意、共话前景发展。

### 杨秀媛委员

## 推动数字化赋能 让教育更智慧

“智慧教育在取得诸多成果的同时,也面临着一系列问题。”在自治区政协委员、通辽市科尔沁区副区长杨秀媛看来,智慧教育的内涵,绝不只是“上网课”这么简单。

近年来,自治区立足新发展阶段,全力推动教育的数字化转型,积极探索数字化转型下的教育高质量发展方向和路径,“京蒙教育协作智慧平台”就是此背景下智慧技术赋能教育的一个生动案例。

该平台突破了传统教学模式的时空限制,通过同步课堂、同步教研等应用场景,两地老师、学生可以共享教学资源,共研教学方式,共建精彩课堂,内蒙古的孩子在家门口就能享受到北京优质教育资源。

杨秀媛建议,深入推动教育理念、教学手段与思维方式等变革,让线上线下课程内容深度融合;构建统一的数据平台,打通数据孤岛,实现教育数据、资源的共享,让数字技术真正成为教育所用;把数字化水平纳入学生综合素质和教师教学能力评价范畴,以人工智能、大数据等技术为驱动培养个性化创新型人才,推动教育模式变革。



■自治区政协委员杨秀媛

杨秀媛表示,智慧教育发展是一项系统变革工程,需要政府、学校、科研机构、企业等形成上下贯通、一体推进的工作合力,相信在社会界的共同努力下,有教无类,因材施教,寓教于乐,教学相长的美好愿景必将成为人民群众可触可及的幸福美景。

### 程晓虎委员

## 科技赋能 用羊绒“织”出多彩世界

“创新驱动既是助企纾困之举,也是提升企业竞争力的关键。”自治区政协委员、赤峰东荣羊绒发展(集团)有限公司总经理程晓虎介绍,多年来赤峰羊绒纺织企业始终把技术研发和技术创新作为企业发展的内生动力,也作为产业发展的重点方向。

“自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议强调,2025年要组织开展‘六个行动’,其中之一就是开展‘助企行动’,提到要支持民营企业开展科技创新。”程晓虎说。

程晓虎表示,“我们一直将科技研发引入到绒山羊育种繁殖,用匠心铸就品质;坚持创新先导,用一根羊绒从赤峰走向世界;以‘人才矩阵’赋能企业踏浪前行。”

羊绒产业发展壮大未来可期。程晓虎建议,按照《内蒙古自治区人民政府关于振兴羊绒产业发展的意见》要求,稳定羊绒价格,促进羊绒产业结构调整和优化升级,继续保持内蒙古羊绒产业在全国的引领优势;以标准化



■自治区政协委员程晓虎

种羊繁殖基地为中心,辐射周边旗县,推广罕山白绒山羊保种育种试验示范模式;加强龙头企业能力建设,提升产业集聚度,深入实施羊绒品牌提升行动,构建特色鲜明的“羊绒名片”。

### 赵鹏程委员

## 关注心理健康 共筑精神卫生防线

“心理健康和精神卫生关系人民健康幸福和经济社会发展,也日益受到社会各界的广泛关注和重视。”自治区政协委员、自治区精神卫生中心心理危机干预科主任赵鹏程说,全国统一心理援助热线,也折射出人民群众对心理健康和精神卫生的强劲需求。

据介绍,近期,国家卫生健康委将“12356”作为全国统一心理援助热线短号码,免费向群众提供更加优质便捷的心理健康教育、心理咨询、心理疏导等心理健康服务,并要求到2025年5月1日前,全国各地现有的心理援助热线都要与“12356”无缝对接,做到一个号码即可接通心理援助热线。

据悉,自治区卫健委将心理健康和精神卫生工作纳入自治区总体发展战略持续推进,不断强化医疗卫生系统心理健康服务能力,提高诊疗规范化水平,加大科普宣教工作力度,提升公众心理健康素养,在推动全区精神卫生和心理健康工作方面取得显著成效。

同时,还打通了心理健康和精神卫生服务“最后一公里”,形成了自治区、盟(市)、旗(县、区)、苏木(乡镇)四级精神卫生防治体系;严重精神障碍救治管



■自治区政协委员赵鹏程

理工作跻身全国第一方阵;依法推动全区精神卫生事业发展,出台了《内蒙古自治区精神卫生条例》。京蒙协作中,北京安定医院、天坛医院的专家定期到内蒙古自治区精神卫生中心坐诊。

“全社会要广泛关注和重视精神障碍患者,特别是儿童青少年心理健康问题。”赵鹏程说。她认为,“我们要能够正确面对精神心理问题,关注自身的心理状态;其次,我们要营造一个宽容有爱的环境,呵护他人的心理状态。”

### 张永强委员

## 勇担文艺使命 打响“北疆文化”品牌

“近年来,自治区党委提出打造‘北疆文化’这一具有内蒙古特质的地域性文化品牌,让根植在北疆大地的优秀文化在新时代活了起来,火了起来。”自治区政协常委、青年歌唱家、文化学者张永强说,北疆文化内涵丰富、异彩纷呈,给内蒙古文艺工作者以新视野、新资源和新方法。

张永强介绍,自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议再一次将“北疆文化建设提升行动”作为2025年要组织开展好的“六个行动”之一,为全区广大文艺工作者指明了前进方向。

张永强认为,勇担文艺使命,打响“北疆文化”品牌,必须坚持以人民为中心的创作导向,坚持用艺术服务人民。

近年来,张永强还创新性地开展了“让音乐激励奋进 让艺术滋养人生”天骏音乐思政课,先后走进大中小学、军营警营等单位,传播习近平文化思想,弘扬北疆文化,将中华优秀红色音乐与思政有机结合,让听众们体会到艺术的魅力、思政的张力和信仰的动力。

祖国北疆新时代的图景壮阔,中华



■自治区政协委员张永强

民族伟大复兴的画卷动人。张永强说,“作为新时代内蒙古文艺工作者,我将继续深入全区各族人民守望相助、团结奋进的生产生活第一线,创作更多展现北疆历史之韵、民族之融、人文之美的精品力作,助力打响北疆文化品牌,推动我区文艺工作实现高质量发展。”